
]वेळ अनमुती   - 3 तास[ 

)गुण   - 100(  

सवȶ¢ण आͨण èतरȣकरण  ) ͧसɮधांत  -III(  

सूचना: 
)1 ( सव[ Ĥæनांचा Ĥय×न करा. 
)2 ( िजथे आवæयक असेल Ǔतथे नीटनेटके èकेचेससह तुमचे उƣर èपçट करा. 

A. ǐरÈत जागा भरा   ) कोण×याहȣ पाच:( 

(i) ऑिÜटकल èÈवेअर आवæयक रेषेÍया एका ǒबदंवूर लंब सेट करÖयासाठȤ वापरला जातो 
(ii) लेåहͧलगंची ͩकमान मोजÖयाची संÉया MM5 आहे 

(iii) जेåहा  WCB 180 ° ते  270 ° दरàयान असेल ,तेåहा कोण×याहȣ रेषेचा कमी केलेले बेअǐरगं 
Ǔतसर ्या ÈवाĜटं मÚये असत े

(iv) मेǑĚक साखळी 20 मी  .लांबी मÚये दवेु  100नग असतात 
(v) इÛèǪमɅट ͧशÝट केãयानंतर , हा ǒबदं ू चɅज पॉɃट आहे 

(vi) रɅिजंग रॉड  2 -3M लांब असतात 

B. जोɬया जुळवा: 
'अ 'गट 'ब 'गट 

1. रɅिजंग a) अंतर मोजमाप 

2. समतल करणे b) कोन मोजमाप 

3. बेअǐरंग c) नकाशे तयार करणे 
4. चेǓनगं d) उंची आͨण खोलȣ मोजमाप 

5. कंटूǐरगं e) सरळ रेषा शोधत आहे 
 f) Ēाउंड लेåहͧलगं. 

C. स×य ͩकंवा अस×य  ) कोणतेहȣ पाच:( 

(b) डàपी लेवलने वटȹकल अँगल मोजले जाते   . अस×य 

(c) ÜलॅǓनमीटर अǓनयͧमत पçृठभाग ¢ेğ गणना करÖयासाठȤ वापरले जात े.खरे 

(d) लाइन रɅजर लंबवत ऑफसेट सेट कǾ शकतो   . अस×य 

(e) चैन वर  1 मीटर अंतरान ेटॅलȣ Ǒदलेला असतो   . चुकȧच े

(f) ऑफसेट सेट करÖयासाठȤ Đॉस èटाफ वापरला जातो   . खरे 

(g) अǓतशय बारकाईने मापन घÖेयासाठȤ èटȣल केला जातो  खरे 
 

D. पारंपाǐरक ͬचÛहे काढा  ) कोण×याहȣ पाच:( 
 

I. बोगदा  
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II. तटबंदȣ/बधंारा 

 
 

III. चच[ 

 
 

IV. रेãवे 

 
 

V. नदȣ  

 
 

VI. फळबागा  .  

 

E. उƣर ɮया कोणतेहȣ खालȣलपैकȧ दोन  :  

(a) सवȶ¢णाच ेहेतू 
 सवȶ¢णाचा मुÉय उɮदेश ¢ेğाचा नकाशा ͩकंवा आराखडा ͧमळवणे हा आहे. 

 सवा[त जुने सवȶ¢ण केवळ जͧमनीची सीमा Ǔनिæचत करÖयाÍया उɮदेशाने केले गेले. 

 पण आजकाल कोणताहȣ अͧभयाǒंğकȧ Ĥकãप जसे कȧ रèता, रेãवे ͫडझाइन करÖयाÍया 
हेतूने. कालवा, पाणीपुरवठा ͩकंवा èवÍछता योजना इ×यादȣ, अͧभयं×यान ेपǑहलȣ बाब 

àहणून, पØृवीÍया पçृठभागाÍया वैͧशçɪयांचा अßयास करणे आवæयक आहे ÏयामÚये 

Ĥकãप िèथत आहे आͨण ×या भागाचा नकाशा तयार करणे आवæयक आहे. 

 कोण×याहȣ अͧभयाǒंğकȧ Ĥकãपाची यशèवी पूत[ता ĤामुÉयाने अचूक सवȶ¢णावर 

अवलंबून असते. 
 

Contact for PWD & ZP Liscence 9006500627  /  9370489225 



(b) चेन मधील ğुटȣ आͨण कसोटȣ करेÈशन सǑहत ͧलहा. 
 जर लांबी मोजÖयासाठȤ वापरÖयात येणारȣ साखळी खâया लांबीÍया बरोबरȣची नसेल, 

तर मोजलेलȣ लांबी बरोबर नसेल. 

 àहणून या मापनात सुधारणा आवæयक आहे. 

 खूप लांब असलेलȣ साखळी, वाèतͪवकतेपे¢ा कमी मूãयाचे अंतर देते. याचा अथ[ ğटुȣ 
नकारा×मक आहे आͨण सुधारणा सकारा×मक आहे. 

 एक साखळी जी लहान आहे, वाèतͪवक प¢ेा मोठे अंतर मूãय देत.े या Ĥकरणात, ğटुȣ 
सकारा×मक आहे आͨण सुधारणा नकारा×मक आहे. 

तर, 

L = साखळी ͩकंवा टेपची खरȣ लांबी ͩकंवा ǓनयÈुत लांबी 
L' = वापरलेलȣ साखळी ͩकंवा टेपची चुकȧची ͩकंवा वाèतͪवक लांबी 
लांबीची दǽुèती खालȣल सğूाɮवारे Ǒदलȣ जाऊ शकते. 
मोजलेãया लांबीमÚये सुधारणा 
जर 'l' हȣ रेषेची वाèतͪवक ͩकंवा खरȣ लांबी असेल आͨण l' हȣ रेषेची मोजलेलȣ लाबंी असेल तर, 

रेषेची खरȣ लांबी = मोजलेलȣ लांबी x [L'/L] 
                         l = l' x (L'/L) 
 

(c) ǒबयǐरÊंज आͨण ×याचे Ĥकार èपçट करा. 
सवȶ¢ण रेषेची Ǒदशा एकतर एकमेकांशी ͩकंवा कोण×याहȣ मेǐरͫडयनÍया संबधंान ेèथाͪपत 
केलȣ जाऊ शकते. पǑहãया पɮधतीमÚये दोन रेषे मधला अँगल मोजला जातो तर दसुâया 
पɮधतीमÚये रेषेचा बेǐरगं मोजला जातो 
सवȶ¢णात बेअǐरगं Ǒदलेãया मेǐरͫडयनÍया सापे¢ रेषेची Ǒदशा असत.े मेǐरͫडयन àहणजे 
खरा मेǐरͫडयन, चंुबकȧय मेǐरͫडयन आͨण अǓनयंǒğत मेǐरͫडयन अशी कोणतीहȣ Ǒदशा. 

1. खरा मेǐरͫडयन 

ǒबदंɮूवारे खरा मेǐरͫडयन हȣ काãपǓनक रेखा आहे हȣ खâ या उƣर आͨण दͯ¢ण Ģुवांमधून 
जात,े पØृवीÍया पçृठभागाला छेदत.े खगोलशाèğीय Ǔनरȣ¢णाɮवारे खâया मेǐरͫडयनची 
Ǒदशा èथाͪपत केलȣ जाऊ शकत.े 
खरे (True) बेअǐरगं: रेषेचा खरा बेअǐरगं हा ¢ैǓतज कोन असतो जो तो रेषेÍया एका 
टोकाला खâया मेǐरͫडयनसह बनवतो. ǒबदंɮूवारे खâया मेǐरͫडयनची Ǒदशा Ǔनिæचत 
राǑहãयामुळे, रेषेच ेखरे बेअǐरगं हे एक िèथर Ĥमाण असत.े 

2. चुंबकȧय मेǐरͫडयन 

चंुबकȧय बेअǐरगं हȣ इतर सव[ आकष[क शÈतींपासून (Magnetic) मÈुतपणे तरंगणारȣ 
आͨण संतुͧ लत चंुबकȧय सुईने दाखवलेलȣ Ǒदशा असत.े चंुबकȧय मेǐरͫडयनची Ǒदशा 
चंुबकȧय होकायğंाÍया मदतीन े èथाͪपत केलȣ जाऊ शकत.े चंुबकȧय बेअǐरगं: रेषेचा 
चंुबकȧय बेअǐरगं हा ¢ैǓतज कोन असतो जो रेषेÍया एका टोकातून जाणारा चंुबकȧय 
मेǐरͫडयन बनवतो. त ेमोजÖयासाठȤ चंुबकȧय होकायğंाचा वापर केला जातो. 

3. अǓनयंǒğत मǐेरͫडयन 

अǓनयंǒğत मेǐरͫडयन àहणजे चच[ èपायर ͩकंवा ͬचमणीÍया वरÍया भागासारÉया 
कायमèवǾपी आͨण Ĥमुख ͬचÛह ͩकंवा ͧसÊनलकड े कोणतीहȣ सोयीèकर Ǒदशा. अशा 
मेǐरͫडयÛसचा वापर एका लहान ¢ेğातील रेषांÍया सापे¢ िèथती Ǔनधा[ǐरत करÖयासाठȤ 
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केला जातो 
4. आǒब[Ěरȣ बेअǐरगं:  

रेषेचा अǓनयंǒğत बेअǐरगं हा आडवा कोन असतो जो तो कोण×याहȣ एका टोकातून 
जाणाâ या अǓनयंǒğत मेǐरͫडयनसह बनवतो. ते मोजÖयासाठȤ ͬथयोडोलाइट ͩकंवा सेÈèटंट 
वापरला जातो. 
हे सवȶ¢णातील बेअǐरगं आहेत. आता आàहȣ बीयǐरगंÍया पदनामांमधून जात आहोत. 
बेअǐरगंच े पदनाम (संपूण[ वतु[ळ बेअǐरगं ͧसèटम ͩकंवा अझीमथुल आͨण चतुभु[ज 
बेअǐरगं} 

 
सवȶ¢णामÚये ǒबयǐरÊंससाठȤ नोटेशनची सामाÛय Ĥणालȣ संपूण[ वतु[ळ बेअǐरगं ͧसèटम 
ͩकंवा अझीमथुल बेअǐरगं ͧसèटम आͨण चतुभु[ज बेअǐरगं आहेत 
  
1. संपूण[ सक[ ल बेअǐरगं ͧसèटम (WCB system) 

या ĤणालȣमÚये, रेषेच े बेअǐरगं चंुबकȧय उƣरेने घɬयाळाÍया Ǒदशनेे मोजले जात.े अशा 
Ĥकारे बेअǐरंगच ेमãूय 0 अंश त े 360 अंशांपयɍत बदलते. या ĤणालȣमÚये ͪĤझमǑॅटक 
कंपास चांगãया पɮधतीने काम करतो 
2. चरण बेअǐरगं Ĥणालȣ (Quadrant system) 

या ĤणालȣमÚये, रेषेच ेबेअǐरंग उƣर ͩकंवा दͯ¢णेकडून पूवȶकड ेͩकंवा पिæचमेकड,े जे जवळ 
असेल ते मोजले जात.े अशा Ĥकारे, उƣर आͨण दͯ¢ण दोÛहȣ संदभ[ मेǐरͫडयन àहणून 
वापरले जातात आͨण Ǒदशा रेषेÍया िèथतीनुसार एकतर घɬयाळाÍया उलट Ǒदशनेे असू 
शकत.े चतभुु[ज बेअǐरगं ͧसèटȣममÚये, Ïया चतभुु[ज रेषा आहेत ×याचा उãलेख करावा 
लागेल. या ǒबयǐरÊंजच ेǓनरȣ¢ण सवȶ¢क कंपासɮवारे केले जात.े 
 

(d) Üलेन टेबͧलगंचा सवȶ¢णाची तǂवे काय आहेत  ?  

1. Üलेन टेबͧलगंचे तǂव समांतरता आहे, याचा अथ[ कागदावर èटेशÛसपासून ऑÞजेÈɪसपयɍत 
काढलेलȣ ͩकरणे हे èटेशÛसपासून जͧमनीवरȣल ऑÞजेÈɪसÍया रेषांÍया समांतर असतात. 
जͧमनीवरȣल वèतूंची सापे¢ िèथती कागदावरȣल Üलॉट केलेãया पोͨझशÛसɮवारे दश[ͪ वलȣ जाते 
आͨण संबंͬधत ͩकरणांवर असते. सारणी नेहमी लागोपाठÍया Ĥ×येक èटेशनवर सǽुवातीÍया 
èटेशनवर åयापलेãया èथानाÍया समांतर ठेवलȣ जाते. Üलेन टेबͧलगं हȣ सवȶ¢णाची Ēाͩफकल 
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पɮधत आहे. येथे, फȧãडवक[  आͨण ÜलॉǑटगं एकाच वेळी केले जाते आͨण अशा सवȶ¢णामÚये 
फȧãड बुकचा वापर समाͪवçट नाहȣ. 

2. ͬथओडोलाइटɮवारे Ěॅåहͧसɍग केले जाते तेåहा Üलेन टेबल सवȶ¢ण ĤामÉुयाने अंतग[त तपशील 
भरÖयासाठȤ योÊय आहे. काहȣवेळा ͪवमानाÍया टेबलावǾन माग[Đमण देखील केले जाऊ शकते. 
परंत ु या सवȶ¢णाची ͧशफारस अशा कामासाठȤ केलȣ जाते िजथे उ×कृçट अचूकता आवæयक 
नसते. या उपकरणाची ͩफǑटगं आͨण ͩफिÈसंग åयवèथा पǐरपूण[ नसãयामुळे, सवा[त अचूक 
कामाची अपे¢ा केलȣ जाऊ शकत नाहȣ. 

 
 
 

 

F. खालȣलपैकȧ कोण×याहȣ दोनच ेउƣर ɮया:  

a) ĤæनाÍया उƣरासाठȤ पुढे ͧलहा 
I. फोर बेअǐरगंला बॅक बेअǐरगंमÚये Ǿपांतǐरत करा  :  

 

 63 °30'  N 63 0 30 'E  
 112 °45'  E 22 0 45 'S  
 203 °45'  S 23 0 45 'W  
 320 °30'  W50 0 30 'N  

 

II. Ǿपांतर करा  WCB मÚये कमी बेअǐरगं: 
 

S 80 °45'E  =180 0 0 ' - 80 0 45 ' =99 0 25'  
N ६६'W  =360 0 0 ' - 66 0 0 ' =294 0 0'  

S' 60°40W'   =180 0 0 ' +60 0 40 ' =240 0 40'  
N  ४५ °३० 'E  =४५ ० ३०' 
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b) काम सǾु करÖयापवूȸ साखळीची चाचणी घेÖयात आलȣ ती योÊय आहे .चेǓनगं केãयानंतर  840 

मी .साखळी  0.08 मीटर असãयाचे आढळून आल े.खूप लांब .ǑदवसाÍया शेवटȣ काम केãयानंतर 

एकूण अंतर  1376 मी .साखळी  0.12 मीटर असãयाचे आढळले .लांब खरे अंतर काय मोजले होत.े 

येथे साखळी लांबी Ǒदलेलȣ नाहȣ ,àहणून साखळी ची लांबी  30.00 मी गहृȣत धरा 
काम 2.0 टÜÜयात ͪवभागले गेले आहे ते  840m आͨण (1376-840= 536m ) 

वाèतͪवक गणना टÜÜयाटÜÜयाने दोÛहȣ अतंरांसाठȤ करायची आहे 

पǑहले अतंर : 

आढळलेलȣ ğटुȣ 0.08m आहे, ×यामुळे सरासरȣ ğुटȣ = (0+0.08)/2 = 0.04m हȣ वाढ आहे 

×यामुळे साखळीची सदोष लांबी = 30 + 0.04 = 30.04m 

मोजलेले अतंर = 840.00 मी 
तर वाèतͪवक लांबी = (सदोष लांबी / वाèतͪवक लांबी) x अतंर मोजमाप 

      = (३०.०४/३०) x ८४० 

     = 841.120 मी 
2रे अतंर: 

आढळलेलȣ ğटुȣ 0.12m आहे, ×यामुळे सरासरȣ ğुटȣ = (0.08+0.12) / 2 = 0.10m हȣ वाढ आहे 

×यामुळे साखळीची सदोष लांबी = 30 + 0.10 = 30.10m 

मोजलेले अतंर = 536.00 मी 
तर वाèतͪवक लांबी = (सदोष लांबी/वाèतͪवक लांबी) x अतंर मोजमाप 

            = (३०.१०/३०) x ५३६ 

      = 537.790 मी 
तर वाèतͪवक अतंर मोजलेले आहे = 841.12 + 537.79 = 1378.91 मी 
 

c) फȧãडÍया Đॉस-èटाफ सवȶ¢णाचे Üलॉट करा आͨण आकृतीमÚये दश[ͪ वãयाĤमाणे ×याचे 
¢ेğफळ काढा 

 
 
वरȣल ͬचğांमÚये साखळी अतंर आͨण लंब àहणून काहȣ वाचन जुळत नाहȣ   . àहणून येथे रेखाͬचğ  दǽुèत केले 

आहे 
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¢ेğ गणना 
  

अन.ु Đ वण[न 
साखळी 

पाया 
ऑफसेट 

¢ेğफळ यǓुनट 
पासून ला १ 2 सरासरȣ 

                    
१ ǒğकोण ABG - १५.०० १५.०० - ३०.०० १५.०० 225.00   

2 आयत BGIC १५.०० ४८.०० ३३.०० ३०.०० ४५.०० ३७.५० १,२३७.५०   

3 ǒğकोण CID ४८.०० ९६.०० ४८.०० ४५.०० - 22.50 1,080.00   

4 ǒğकोण FAH - ३०.०० ३०.०० - ३६.०० १८.०० ५४०.००   
५ आयत FHJE ३०.०० ७२.०० ४२.०० ३६.०० ४८.०० ४२.०० १,७६४.००   

6 ǒğकोण EJD ७२.०० ९६.०० २४.०० ४८.०० - २४.०० ५७६.००   
                    

  एकूण = ५,४२२.५० चौ.मी 
 
d) ͪĤझमǑॅटक कंपासचे èकेच आͨण वण[न करा .कसे होईल तुàहȣ ते वापरता  ?  
 

 
 

ͪĤझमॅǑटक होकायंğ हे एक नेिåहगेशन आͨण सवȶ¢ण साधन आहे जे Ěॅåहͧसɍगच े बेअǐरगं 
शोधÖयासाठȤ आͨण ×यांÍयामधील कोन, माग[ǒबदं ू )कोस[चा शेवटचा ǒबदंू (आͨण Ǒदशा 

Ĥमाणावर वापरले जाते शोधÖयासाठȤ मोɫया  

होकायंğ सवȶ¢ण हा सवȶ¢णाचा एक Ĥकार आहे ÏयामÚये सवȶ¢ण रेषाÍंया Ǒदशा चंुबकȧय 
कंपासने Ǔनधा[ǐरत केãया जातात आͨण सवȶ¢ण रेषांची लांबी टेप ͩकंवा साखळीने मोजलȣ 
जाते . 
होकायंğाचा वापर साधारणपणे Ěॅåहस[ लाइन चालवÖयासाठȤ केला जातो .  

होकायंğ चंुबकȧय सुईÍया संदभा[त रेषांÍया बेअǐरगंची गणना करतो. नंतर समाͪवçट केललेे 
कोन मोजले जातात ते अनुĐमे घɬयाळाÍया Ǒदशने े आͨण घɬयाळाÍया ͪवǽɮध Ǒदशनेे 
माग[Đमण करÖयाÍया बाबतीत योÊय सğू ेवापǾन मोजले  जातात 
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Ěॅåहस[मधील Ĥ×येक सवȶ¢ण रेषेसाठȤ, सवȶ¢क दोन बेअǐरगं घेतात जे फोर बेअǐरगं आͨण बकॅ 
बेअǐरगं असतात जे èथाǓनक आकष[ण नगÖय असãयास अगदȣ 180° ने ͧभÛन असतात. 
ͪĤझमॅǑटक होकायंğ हे नाव ×याला देÖयात आल ेआहे कारण ×यात मूलत: ͪĤझमचा समावेश 
आहे जो अͬधक अचूकपण ेǓनरȣ¢ण ेघेÖयासाठȤ वापरला जातो. 
 
G. खालȣल उƣर ɮया   ) कोण×याहȣ चार  :(  

a) ͬथयोडोलाइटच ेउपयोग काय आहेत? 

ͬथओडोलाइटचा वापर अनेक उɮदेशांसाठȤ केला जातो, परंतु मुÉयतः ×याचा वापर कोन 
मोजÖयासाठȤ, बांधकामाÍया कामाच ेǒबदं ूशोधÖयासाठȤ केला जातो. उदाहरणाथ[, रè×याची 
Ǒदशा ǒबदं ू Ǔनिæचत करÖयासाठȤ, भूखडंाÍया सीमारेषनेुसार इमारतीच े èथान Ǔनिæचत 
करÖयासाठȤ, कामाच े èवǾप आͨण आवæयक अचूकतेवर अवलबंून, ͬथयोडोलाइट अͬधक 
अचूक वाचन तयार करत,े पǐरपणू[ मोजमाप सवȶ¢णासाठȤ त ेवेगवेगäया पोͨझशÛससाठȤ 
ͪवरोधाभासी चेहरे आͨण िèवÊंस वापरते. 
खालȣल Ĥमुख उपयोग आहेत: 

• ¢ैǓतज आͨण अनुलंब कोन मोजण े

• एका ओळीवर ǒबदं ूशोधणे 
• पातळीतील फरक शोधणे 
• सवȶ¢ण रेषा लांबवणे 
• रɅिजंग वĐ 

• Ēेड सेट करणे 

• टॅकोमेǑĚक सवȶ¢ण 

ͬथओडोलाइट आàहाला अͧभयांǒğकȧ ¢ेğात चांगलȣ मदत करत.े टॅकोमेǑĚक सवȶ¢ण मÚये 

¢ैǓतज कोन, उßया कोन, बेअǐरगं इ×यादȣ मोजÖयात हे उपकरण Ĥमुख भूͧमका बजावत.े  
 

b) आकृǓतबंधांची वैͧ शçɪये काय आहेत  ?  

आकृǓतबधं खालȣलĤमाण ेभĤूदेशाची ͪवͧशçट वैͧ शçɪयपणू[ वैͧ शçɪये दश[वतात: 

1. समोÍच रेषेवरȣल सव[ ǒबदं ूसमान उंचीच ेआहेत. 

2. दोन समोÍच रेषा एकमकेांना भेटू शकत नाहȣत ͩकंवा ओलांडू शकत नाहȣत, Èवͬचत 
Ĥसंगी उभा कडा ͩकंवा ͪवǑहरȣÍया ͧभतंी समोÍच रेषा एकमकेांना भेटू शकतात 

3. जवळÍया अंतरावरȣल समोÍच रेषा तीĭ उतार दश[वतात 

4. मोɫया Ĥमाणात अंतर असलेãया समोÍच रेषा सौàय उतार दश[वतात 

5. समान अंतर असलेãया समोÍच रेषा एकसमान उतार दश[वतात 

6. मÚयभागी जाèत उंची असलेãया बदं समोÍच रेषा टेकɬया दश[वतात 

7. मÚयभागी पातळी कमी कǾन बंद समोÍच रेषा तलाव ͩकंवा इतर खोलगट भाग 
दश[वतात. 

8. ǐरजÍया समोÍच रेषा कंटूस[Íया लूपमÚये उÍच उंची दश[वतात. समोÍच रेषा 
काटकोनात पव[तांची रांग ओलांडतात. 
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9. åहॅलȣÍया समोÍच रेषा कंटूस[Íया लूपमÚये उंची कमी करणारȣ दश[वतात. समोÍच रेषा 
काटकोनात दरȣ ओलांडतात. 

10. सव[ समोÍच रेषा नकाशाÍया हɮदȣत ͩकंवा बाहेर बदं केãया पाǑहजेत. 
 
c) समतलȣकरणात कोण×या ğुटȣ आहेत   ?_  

 

लेåहͧलगंची åयाÉया सवȶ¢णाची शाखा àहणून केलȣ जाते जी मूलत: जͧमनीÍया 
पçृठभागावरȣल, वर आͨण खालȣ वेगवेगäया ǒबदंूंची साप¢े उंची Ǔनधा[ǐरत करÖयासाठȤ 
वापरलȣ जाते. 
समतलȣकरणाचे मूलभूत तǂव àहणजे ǺçटȣÍया आडåया रेषा Ǔनिæचत करणे ÏयाÍया 
संदभा[त या ǺçटȣÍया रेषÍेया खालȣ ͩकंवा वरÍया ǒबदंूंच े उभे अंतर Ǔनधा[ǐरत केले 
जातात. तथाͪप, योÊय उपाययोजना न केãयास समतलȣकरणात काहȣ ğुटȣ येऊ शकतात. 
समतलȣकरणातील ğुटȣंच ेĤकार 

लेåहͧलगंमÚये ĤामÉुयान े5 ĤकारÍया चुका आहेत: 
  
1. इंèǪमɅटल एरर 

समतलȣकरणासाठȤ वापरãया जाणाâ या यंğाशंी संबंͬ धत दोष ͩकंवा काहȣ समèयांमळेु 
उɮभवलेãया ğुटȣला इÛèǪमɅटल ğुटȣ àहणतात. 
इÛèǪमɅटल ğुटȣ पढुȣल ĤकारांमÚये वगȸकृत केलȣ जाऊ शकते: 
a. अपूण[ समायोजन 

इÛèǪमɅटÍया अपूण[ समायोजनामळेु होणारȣ ğुटȣ हȣ लेåहͧलगंमधील ğुटȣंÍया सवा[त 
सामाÛय Ĥकारांपकैȧ एक आहे. 
रȣͫडगं घेÖयापूवȸ उपकरणे योÊयǐर×या समायोिजत (लेåहͧलगं) करणे आवæयक आहे. 
इÛèǪमɅटचे ता×परुते समायोजन अशा Ĥकारे केले जाते कȧ कोͧलमेशनची रेषा आडवी 
आहे. 
जेåहा समायोजन योÊयǐर×या केले जात,े तåेहा कोͧलमेशनची रेषा इÛèǪमɅटÍया बबल 
अ¢ाÍया अगदȣ समातंर असते जसे कȧ बबल कɅ ġȣत असताना ती पणू[पण ेआडवी होते. 
दसुरȣकड,े जेåहा इÛèǪमɅट योÊयǐरतीने समायोिजत केले जात नाहȣ, तेåहा बबल कɅ ġèथानी 
असूनहȣ कोͧलमेशनची रेषा झकुलेलȣ असत.े अशा Ĥकारे, ğुटȣ येऊ शकतात. 
अपूण[ समायोजनामळेु झालेãया ğुटȣ पढुȣल चरणांचा अवलबं कǾन दरू केãया जाऊ 
शकतात: 
~ वापरÖयापवूȸ इÛèǪमɅटच ेयोÊय समायोजन आͨण चाचणी. 
~ बॅकसाइट आͨण दरू साइट अंतरांच ेसमानीकरण. 
b. सदोष पातळी ɪयूब 

काहȣवळेा, बबल आळशी असãयास, बबलचा अ¢ पणू[पण े ¢ैǓतज नसतानाहȣ तो 
मÚयभागी राहतो. 
अǓतसंवेदनशील नͧलका देखील इÛèǪमɅट समतल करÖयात महǂवपूण[ अडचण Ǔनमा[ण 
कǾ शकते. 
àहणून, इÛèǪमɅटÍया लेåहल ɪयूबमÚये फÈत आवæयक योÊय संवदेनशीलता आहे कȧ 
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नाहȣ हे आधीच तपासले पाǑहजे. 
c.  लेåहͧलगं èटाफ - मापाÍया चुकȧÍया खुणा असण े

लेåहͧलगं èटाफ वर मापाÍया चुकȧÍया खुणा असãया तर ğुटȣ येऊ शकतात. 
नवीन लेåहͧलगं èटाफ योÊय आहेत याची खाğी करÖयासाठȤ इनवार टेप वापǾन 
तपासले पाǑहजे. 
d.  डळमळीत Ěायपॉड 

जेåहा हलणारा Ěायपॉड वापरला जातो तåेहा तो इÛèǪमɅट अिèथर करतो आͨण घेतलेãया 
रȣͫडगंमÚये अनेक ğुटȣ Ǔनमा[ण करतो àहणजेच चुकȧच ेवाचन होÖयाची शÈयता वाढते. 
हे टाळÖयासाठȤ, Ěायपॉड वापरÖयापवूȸ योÊयǐर×या तपासणे आͨण चाचणी करणे आवæयक 
आहे. ĚायपॉडमÚये सैल सांधे असãयास, ते योÊयǐर×या घɪट करणे आवæयक आहे. 
e.  दबुȸण बबल ɪयूबला समांतर नाहȣ 
जेåहा इÛèǪमɅटची दǒुब[ण बबल ɪयूबÍया समांतर नसत,े तेåहा समतल करताना ğुटȣ येऊ 
शकतात. इÛèǪमɅटचे कायमèवǾपी समायोजन कǾन अशी ğुटȣ टाळता येते. 
f. टेलȣèकोप उßया अ¢ाÍया काटकोनात नाहȣ 
जेåहा इÛèǪमɅटची दबुȸण उßया अ¢ाÍया काटकोनात नसत,े तेåहा समतल करताना ğुटȣ 
येऊ शकतात. इÛèǪमɅटÍया कायमèवǾपी समायोजनाɮवारे देखील अशी ğुटȣ टाळता येऊ 
शकत.े 

  
2.    कोͧलमेशनची ğुटȣ 

परèपर समतलȣकरणातील ğुटȣ ͩकंवा संकͧलत ğटुȣ हȣ एक सामाÛय Ĥकारची ğुटȣ आहे. 
जेåहा इÛèǪमɅट समतल असते तेåहा कोͧलमेशनचा अ¢ खरोखर ͯ¢Ǔतजाला समातंर 
नसतो तåेहा या Ĥकारची ğुटȣ उɮभवते. 
बॅक साईट फोर साईट याचंा समतोल साधून कोͧलमेशन ğुटȣ दरू केलȣ जाऊ शकत.े 

  
3.   èतर आͨण लेåहͧलगं èटाफ सेटलमɅटमळेु ğुटȣ 

काहȣवळेा, जͧमनीÍया सेटलमɅटमुळे लेåहͧलगं इÛèǪमɅट ͩकंवा लेåहͧलगं-èटाफचे रȣͫडगं 
घेताना चुका होतात.. 
खालȣ ×यांच ेथोडÈयात वण[न केले आहे. 
लेåहͧलगं इÛèǪमɅटचे सेटलमɅट 

जेåहा लेåहͧलगं मऊ जͧमनीत करावे लागते तåेहा लेåहलची सेटलमɅट होÖयाची शÈयता 
असते. जेåहा इÛèǪमɅट मऊ जͧमनीवर सेट केल ेजात,े तेåहा बॅक साईट फोर साईट वाचन 
घेत असताना सेटलमɅट होऊ शकते. अशा सेटलमɅटमुळे Ǻçय वाचन Ĥ×य¢ात असायला 
हवे ×याप¢ेा ल¢णीयरȣ×या लहान होते. 
अशा ğुटȣ टाळÖयासाठȤ, लेåहͧलगं इÛèǪमɅट नेहमी तुलनेन े मजबतू आͨण कठोर 
जͧमनीवर èथाͪपत करणे आवæयक आहे आͨण Ěायपॉड पाय जͧमनीवर घɪट दाबले 
पाǑहजेत. 
अशा कामांसाठȤ लाकडी दांड ेदेखील वापरता येतात. शÈयतोवर, बॅक साईट रȣͫडगं ल¢ात 
आãयानंतर ताबडतोब फोर साईट रȣͫडगं घेणे आवæयक आहे. 
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4.  लेåहͧलगं-èटाफचे सेटलमɅट  

लेåहͧलगं इÛèǪमɅटÍया सेटलमɅटĤमाणे, लेåहͧलगं-èटाफचे सेटलमɅट देखील मऊ 
जͧमनीवर ͪवशषेतः बदलाÍया ǒबदं ूदरàयान होऊ शकते. परंत,ु या Ĥकरणात, बॅक साईट 
रȣͫडगं  फोर साईट रȣͫडगं  प¢ेा जाèत असेल. 

5. मॅǓनपलेुशनÍया चुका 
हाताळणीÍया ğुटȣंमÚये खालȣल गोçटȣंचा समावेश आहे: 
a.  इÛèǪमɅटचे अयोÊय èतरȣकरण 

इÛèǪमɅटÍया Ǔनçकाळजीपणामुळे ͩकंवा अयोÊय èतरȣकरणामळेु काहȣ ğुटȣ उɮभव ू
शकतात. अशा चुका टाळÖयासाठȤ योÊय ती काळजी घेणे आवæयक आहे. 
b.   वाचन घेताना बबलच ेनॉन-कɅ ġȣकरण 

रȣͫडगं घेताना बबल कɅ ġèथानी नसताना; चुका होऊ शकतात. हे समतलȣकरणातील 
सामाÛय ĤकारÍया ğुटȣंपकैȧ एक आहे. अशी ğुटȣ टाळÖयासाठȤ, वाचन घेÖयापूवȸ Ĥ×येक 
वेळी बबलची िèथती तपासणे आवæयक आहे. लेåहͧलगं èĐूचा वापर कǾन बबल नेहमी 
×याÍया रनÍया मÚयभागी आणला पाǑहजे. 
c.   पॅरलॅÈसचे पणू[पण ेदरू न होण े

पॅरॅलॅÈस पणू[पण ेन काढÖयामळेु झालेलȣ ğुटȣ आयपीस आͨण टेͧलèकोपÍया ऑÞजेÈट-
ÊलासÍया अयोÊय फोकसशी संबंͬ धत आहे. वाचन घेÖयापूवȸ योÊय ल¢ कɅ Ǒġत कǾन 
अशा ĤकारÍया ğुटȣ दरू केãया जाऊ शकतात. 
d.   नॉन-åहǑट[कल लेåहͧलगं-èटाफ 

e. जेåहा लेåहͧलगं-èटाफ उभे धरले जात नाहȣ, तेåहा रȣͫडगं घेताना ğुटȣ उɮभव ूशकतात. 
अशा वळेी, वाचन ×यांÍयाप¢ेा जाèत असेल. अशा ğुटȣ टाळÖयासाठȤ, वाचन घेत 
असताना लेåहͧलगं-èटाफ पणू[पण े उभे राहतील याची काळजी घेणे आवæयक आहे. 
िèपǐरट लेåहल ͩकंवा पɅडुलम Üलंब बॉब वापǾन हȣ ğुटȣ दरू केलȣ जाऊ शकत.े 

  
6. नैसͬग[क İोतांमळेु झालेãया ğुटȣ 

नैसͬग[क èğोतांमुळे उɮभव ूशकणाâ या काहȣ ğुटȣ आहेत: 
a. वĐता आͨण अपवत[न :  

पØृवीÍया वĐतेमळेु वèत ू×यांÍयाप¢ेा ͩकंͬचत लहान Ǒदस ूशकतात; अपवत[नामुळे वèतू 
×यांÍयाप¢ेा ͩकंͬचत मोɫया Ǒदस ूशकतात. 
तथाͪप, वĐता आͨण अपवत[नामुळे होणारȣ ğुटȣ ͪवचारात घेतलȣ जाऊ शकत नाहȣ, कारण 
ती फारच लहान आहे आͨण àहणून नगÖय आहे, àहणजे 200 मीटर Ǻçटȣ-लांबीसाठȤ 
फÈत 0.003 मीटर. परंत,ु लांबÍया ǺçटȣसाठȤ, वĐता आͨण अपवत[नासाठȤ सुधारणा लागू 
करावी लागेल. 
b. वारा :  

वादळी हवामानाÍया िèथतीत, वाâयामळेु उपकरणाच ेकंपन होऊ शकते Ïयामळेु वाचनात 
ğुटȣ येऊ शकतात. अशा पǐरिèथतीत, शÈय असेल Ǔततके वाचन घेतले जाऊ नये. 
 

d) फȧãड बकुमÚये कसे रेकॉड[ करावे  .  
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1. रेकॉड[ ͧलǑहणे पानाÍया तळापासून सǾु केले जाते आͨण वरÍया Ǒदशेने चाल ूठेवल े
जाते आͨण सलग पçृठामंधून सतत पढेु नेले जाते जेणकेǽन ͧलǑहताना पèुतकाची 
मÚयवतȸ ओळ आͨण जͧमनीवरची साखळी सवȶ¢काÍया èवतःÍया Ǒदशशेी सुसगंत 
असेल. 

2. लाईनची संÉया ͩकंवा नाव आͨण लाइन िजथून सुǾ होते ×या èटेशनच ेनाव Ĥ×येक 
ओळीÍया Ĥारंभी ͧलǑहलेले असते. 

3. साखळी रेषतेील सव[ अंतर (बदल) मÚयवतȸ èतंभात Ĥͪवçट केले जातात. 

4. ऑफसेट केलेãया वèत ू मÚयवतȸ èतंभाÍया उजवीकड े ͩकंवा डावीकड े पारंपाǐरक 
ͬचÛहांसह रेखाटãया जातात कारण ×या जͧमनीवरȣल साखळी रेषÍेया उजåया ͩकंवा 
डावीकड ेअसतात. èकेचसे èकेलवर नसून त े Ĥमाणानुसार काढले पाǑहजेत आͨण 
×यांÍया बाजूने वèतूंची नावे ͧलǑहलȣ पाǑहजेत. वèतूÍंया तपͧशलांच े पǐरमाण 
दश[ͪ वणारȣ आकृती (बाणाÍया डोÈयाची आकृती) मÚये समाͪवçट केलȣ आहे. 

5. ऑफसेट मोजमाप ऑफसेट केलेãया ǒबदंूंÍया जवळ आͨण ते घेतलãेया बदलांÍया 
अगदȣ ͪवǽɮध आͨण ओळीत ͧलǑहलेले असतात . 

6. गदȹ टाळÖयासाठȤ बुͩ कंगÍया ओळींमÚये ͩकंवा संपणू[ पçृठावर परेुशी जागा Ǒदलȣ 
जाते. मÚयवतȸ èतंभातील दोन नɉदȣंमÚये सुमारे 1.5cm जागा ठेवलȣ जाते. 

7. जेåहा रèता, कंुपण, हेज ͩकंवा ͧभतं इ×यादȣ कोणतीहȣ वैͧ शçɪये ओलांडतात, तेåहा 
छेदनǒबदंचू ेबदल मÚयवतȸ èतभंात आͨण रेखाटलेãया वैͧ शçɪयाÍया Ǒदशनेे Ĥͪवçट 
केले जातात. वैͧ शçɪयाचे ĤǓतǓनͬध×व करणारȣ रेषा मÚयवतȸ èतंभावर नेलȣ जात 
नाहȣ, परंतु ती èतंभाला खेटून काढलȣ जाते. 

8. èतंभाÍया दसुâ या बाजूला चालू ठेवÖयासाठȤ, èतंभाÍया दसुâ या बाजूला थेट ͪवǽɮध 
असलेãया ǒबदंपूासून ×याÍया Ǒदशलेा समातंर रेषा काढलȣ जात.े 

9. फȧãड-बकुमधील मुÉय èथानक दश[ͪ वÖयासाठȤ "∆" ͬचÛह वापरले जात.े सǽुवातीÍया 
वेळी शÛूय साखळी आͨण ओळीÍया शेवटȣ बदं होणारȣ साखळी ͬचÛहाÍया आत 
ͧलǑहलेलȣ असतात. èथानकाच ेनाव ͬचÛहाजवळ ͧलǑहलेले असतात. 

10. टाय èटेशन ͩकंवा दáुयम èथानके ×याÍंया साखळीभोवती वतु[ळे ͩकंवा अंडाकृतींɮवारे 
दश[ͪ वलȣ जातात. 

11. कोण×याहȣ मÉुय ͩकंवा टाय èटेशनवर सǾु होणाâ या ͩकंवा सपंणाâ या सवȶ 
लाइÛसÍया Ǒदशा ×याÍंया नावे ͩकंवा Đमांकासह èपçटपणे दश[ͪ वãया जातात. 

12. फȧãड-बकुमÚये टाय ͩकंवा चके लाइन सǾु झाãयावर, टाय èटेशनÍया िèथतीच े
वण[न केले जाते उदा. टाय èटेशन (T3 ) AC वर A पासनू 30 मीटर अतंरावर आहे. 

×याचĤमाणे लाइनÍया शवेटȣ वण[न केल ेआहे. 

फȧãड-नोɪस बकु करताना खालȣल मɮुदे ल¢ात घेतले पाǑहजेत: 

1. हे सवा[त मह×वाच े सवȶ¢ण रेकॉड[पकैȧ एक आहे. ते चांगãया दजा[Íया पेिÛसलने 
काळजीपवू[क आͨण सुबकपणे ͧलǑहलेले असाव.े 

2. Ĥ×येक साखळी ओळ नवीन पçृठावर सुǾ केलȣ पाǑहजे. 
3. सåहȶअरने बुͩ कंग करताना नेहमी साखळीÍया Ǒदशेला तɉड करावे. 
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4. नोɪस पूण[ असाåयात. èमरणात काहȣहȣ ठेव ूनये, 

5. नोɪस èपçट, åयविèथत आͨण अचूक असाåयात. जाèत ͧलǑहणे आͨण खोडण े
टाळावे. जेåहा एखादȣ दǽुèती करायची असेल, तåेहा आकृ×या सुबकपण ेओलांडãया 
पाǑहजेत आͨण ×यावर नवीन नɉद (दǽुèती आरंͧभक आͨण Ǒदनांक) केलȣ पाǑहजे. 
तथाͪप, संपणू[ पान टाकून ɮयायचे असãयास, ते ‘रɮद केले’ असे ͬचÛहांͩकत केले 
जावे आͨण या पçृठावर योÊय Ǒटपा ͧलǑहãया गेलãेया इतर पçृठाचा संदभ[ ɮया. 

6. महǂवाÍया वèतंूचे èपçटȣकरणा×मक नोɪस आͨण संदभ[ रेखाटन èवतंğ पानावर 
काढाव.े 

7. Ĥ×येक सवȶ¢णात खालȣल गोçटȣ सूͬचत केãया पाǑहजेत: 

 सवȶ¢णाच ेनाव. 

 सवȶ¢ण साइट. 

 सुǾ आͨण पणू[ होÖयाÍया तारखा. 
 वापरलेãया साखळीची लांबी आͨण चाचणी केलȣ आहे कȧ नाहȣ. 
 उƣर Ǒदशा, Ĥèताͪवत èटेशन-पॉइंɪस, मÉुय आͨण टाय लाईÛस इ×यादȣ 

दश[ͪ वणारे सवȶ¢ण करावयाच े¢ेğाच ेढोबळ èकेच. 

 सवȶ¢णाचा सांगाडा आͨण पçृठ अनुĐमͨणका दश[ͪ वणारा रेखाͬचğ. 

 सवȶ¢णाÍया वळेी कमीत कमी एका ओळीच ेचंुबकȧय बेअǐरगं. 
 

e)  èकेलचे Ĥकार सांगणे आͨण ×यांचे वापर सांगा. 
èकेल àहणजे Üलॅनवर ͬचÛहांͩकत केलेãया अंतराचे जͧमनीवरȣल सबंंͬधत अंतराच े
गुणोƣर. एक चांगला ĜाÝɪसमन 0.25 ͧममीÍया आत लांबीची अचूकता Üलॉट कǾ 
शकतो. èकेलच ेĤकार सामाÛयतः मोठे, मÚयम आͨण लहान असे वगȸकृत केले जातात. 
सवȶ¢णात साधारणपणे ५ Ĥकारचे èकेल वापरले जातात Ïयाची आपण खालȣ चचा[ कǾ. 

Üलेन èकेल : केवळ सलग दोन ͧमती मोजण ेशÈय आहे. 
कण[ èकेल : सलग तीन पǐरमाणे मोजणे शÈय आहे. 
जीवा èकेल : याचा उपयोग ĤोĚेÈटर न वापरता कोन काढÖयासाठȤ केला जातो. 
åहǓन[यर èकेल: हे ĒॅÏयुएटेड èकेलवर सवा[त लहान ͪवभागातील अपूणाɍक अचूकपण े
मोजÖयासाठȤ एक उपकरण आहे. 
मायĐो èकेल : हे असे उपकरण आहे जे मोजमाप अचूकतेÍया अगदȣ अचूकतेपयɍत 
नेÖयात स¢म करते. 
 
èकेलच ेĤǓतǓनͬध×व_ :  

A. अͧभयंता èकेल : 1 सेमी = 50 मी 
B. ĤǓतǓनधी अंश (Representative Fraction “RF” ) आरएफ: 

हे नकाशावरȣल अंतराच ेसमान एकके àहणून घेतलेãया जͧमनीवरȣल सबंंͬ धत अंतराचे 
गुणोƣर आहे. नकाशावरȣल 1 सेमी = 50 मीटर, 1 सेमी èकेल जͧमनीवर 50 मीटर (5000 

सेमी) दश[वत.े àहणून, ĤǓतǓनधी अपणूाɍक (RF) 1/5000 ͩकंवा 1: 5000 आहे. 

C. Ēाͩफकल èकेल : 
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Ēाͩफकल èकेल हȣ नकाशावर रेखाटलेलȣ एक रेषा आहे जेणेकǾन ×याचे नकाशाच ेअतंर 
जͧमनीवरȣल लांबीÍया सोयीèकर युǓनɪसशी ससुगंत असेल . संÉया×मक èकेल प¢ेा 
याचा फायदा आहे कȧ नकाशा सकुंͬचत झाला असतानाहȣ नकाशावंरȣल अंतरे Ĥ×य¢ 
èकेͧलगंɮवारे Ǔनधा[ǐरत केलȣ जाऊ शकतात. 

 

सवȶ¢णाचा उɮदेश èकेल आरएफ 

इमारत साइट 1 सेमी   =10 मी 1:1000 

नगररचना   , जलाशय Ǔनयोजन इ 1 सेमी = 50 सेमी ते 100 मी 1:5000 ते  10000  

माग[ सवȶ¢ण 1 सेमी = 10 मी ते 60 मी 1:1000 ते  1:6000  

अनुदैÚय[ ͪवभाग. 1 सेमी = 10 मी  

1 सेमी = 1 मी 

1:1000  
1:100 

Đॉस  - ͪवभाग 1 सेमी = 1 मी १:१०० 

जमीन सवȶ¢ण   / कॅडèĚल सवȶ¢ण 1 सेमी = 10 मी ते 50 मी 1:1000 ते  1:5000  

èथलाकृǓतक नकाश े 1 सेमी = 0.25 ͩकमी ते 2.5 

ͩकमी 
1:25000 ते  1:250000  

भौगोͧलक नकाश े 1 सेमी = 5 ͩकमी ते 150 

ͩकमी 
1:500000 ते 
1:15000000 

खाण सवȶ¢ण 1 सेमी   =10 मी ते  25 मी 1:1000 ते  1:2500  

वन नकाश े 1 सेमी   =250 मी 1:25000 

 

H. सोडवा   ) कोणताहȣ दोन  :(  

समतल कम[चा-यांÍया सहाáयान ेसतत उतार असलेãया जͧमनीवर खालȣल वाचन घेÖयात 
आले 
2.850, 2.000, 1.200, 0.850, 2.750, 1.800, 0.450, 2.300, 1.100. 
èतर-पèुतकात वाचन Ĥͪवçट करा आͨण आर.एल.ची गणना करा. 
पǑहãया पॉइंटची आर.एल.ची पातळी  101.000 मी . आहे 
 

èटेशन बी.एस IS एफएस CP/HI आर.एल शेरा 
        RL+BS     
पǑहला पॉɃट 2.850     १०३.८५० 101.000 बɅच माक[  

    2.000     १०१.८५०   

    1.200     १०२.६५०   

    ०.८५०     103.000   
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    २.७५०     १०१.१००   

    1.800     १०२.०५०   

    ०.४५०     १०३.४००   

    2.300     १०१.५५०   

      १.१००   102.750   
              
एकूण 2.850   १.१००       
              

फरक = BS- FS १.७५० टȣप: दोÛहȣ समान आहेत àहणजे 
Ěॅåहस[ बरोबर आहे फरक = शेवटचा आरएल- पǑहला आरएल १.७५० 

 
आकृतीच े¢ेğफळ Üलॅनी मीटरने मोजÖयाची पायरȣवार ĤͩĐया ͧलहा. 
ÜलॅǓनमीटर हȣ गणना ¢ेğासाठȤ वापरलȣ जाणारȣ अचूक इंèǪमɅटल पɮधत आहे. 
ÜलाǓनमीटरने भूखडंाच े ¢ेğफळ मोजÖयासाठȤ साधारणपण े दोन पɮधती अवलबंãया 
जातात. 

 
 
पɮधत 1 : आकृतीचे ¢ेğफळ चौरस सेमीमÚये मोजले जात ेआͨण ¢ेğफळ आकृतीÍया 
¢ेğफळाचा ÜलॉटÍया èकेलÍया वगा[ने गुणाकार कǾन Ǔनिæचत केले जाते. ÜलॅǓनमीटरसह , 

उ×पादक èकेल चाट[ परुवतात . यामÚये, वेगवेगäया èकेलसाठȤ Ěेͧसगं आम[वर åहǓन[यरला 
कोण×या èथानांवर सेट करायचे आहे ते Ǒदलेले आहे. åहǓन[यर 1 :1 Íया èकेलवर सेट केले 
जाते आͨण Üलॉटच े¢ेğफळ Ǔनधा[ǐरत केले जाते. फȧãड ¢ेğफळ ͧमळͪवÖयासाठȤ èकेलÍया 
वगा[ने याचा गुणाकार केला जातो. 
पɮधत 2 : दाखल केलेले ¢ेğ थेट Üलॉटमधून चौ.मी.मÚये ͧमळवले जात े. यासाठȤ, åहǓन[यर 
ÜलॉटÍया èकेलशी सबंंͬ धत Ěेसर बारवरȣल िèथतीवर सटे केला जातो. जͧमनीच े¢ेğफळ 
थेट चौ.मी.मÚये ͧमळत े
 

ÜलॅǓनमीटरसह ¢ेğ शोधÖयाची ĤͩĐया 
दोन पɮधती ɮवारे ¢ेğ Ǔनिæचत करÖयासाठȤ चरणबɮध ĤͩĐया खालȣ Ǒदलȣ आहे: 

1. Üलॉटच ेèकेल 1:5 असू ɮया 
2. 1:1 Íया èकेलसाठȤ Ěेसर बारवरȣल èथानावर åहǓन[यर सेट करा 
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3. आकृती लहान ͩकंवा मोठȤ आहे ×यानुसार आकृतीÍया बाहेर ͩकंवा आत कागदावर 
अकँर पॉɃट घɪट बसवा. नंतर Ěेͧसगं पॉइंट फÈत घɬयाळाÍया Ǒदशेने Üलॉट 
आकृतीभोवती हलवा. सीमारेषतेील सव[ ǒबदं ूकोण×याहȣ अडचणीͧशवाय पोहोचू शकतात 
का ते तपासा. नसãयास, अकँर पॉइंटची िèथती बदला. चाकाच े एकूण ͩफरणे फॉरवड[ 
ͩकंवा बॅकवड[ गती आहे कȧ नाहȣ हे देखील ल¢ात Ëया. 

4. आकृतीÍया बाéयरेषवेर एक Ǔनिæचत ǒबदं ूͬचÛहांͩकत करा आͨण ×यावर अचूक Ěेͧसगं 
पॉइंट सेट करा. 

5. Ĥारंͧभक वाचन (IR) ल¢ात ठेवा ͩकंवा वकैिãपकǐर×या डायल आͨण चाक शÛूयावर सेट 
करा. 

6. Ěेͧसगं पॉइंट आउटलाइनÍया भोवती नेहमी घɬयाळाÍया Ǒदशनेे हलवा जोपयɍत तो 
पÛुहा सǽुवातीÍया ǒबदंपूयɍत पोहोचत नाहȣ. अǓंतम वाचन (FR) ल¢ात ठेवा. 

7. डायलचे शूÛय ͬचÛह Ǔनिæचत ǒबदं ू (इंडÈेस माक[ ) घɬयाळाÍया Ǒदशेने ͩकंवा 
घɬयाळाÍया उलट Ǒदशेने ͩकती वेळा पास करते ते ल¢ात Ëया, तर Ěेͧसगं पॉइंट 
आकृतीÍया बाéयरेषसेह हलͪवला जातो. 

8. आकृतीच े¢ेğफळ Ǒदले आहे: 
A = M (FR-IR = -10N+ C) 
जेथे M= गुणक 

FR = अǓंतम वाचन 

IR = Ĥारंͧभक वाचन 

N= डायल गेजचे शÛूय ͬचÛह Ǔनिæचत इंडÈेस माक[  ͩकती वळेा पास करते. 
C = एक िèथरांक 
 

खालȣल मɮुदे ल¢ात घेणे आवæयक आहे: 

1. डायलचे शूÛय ͬचÛह घɬयाळाÍया Ǒदशेन ेǓनिæचत Ǔनदȶशांक ͬचÛह पास करते तेåहा + 

ͬचÛह वापरा 
2. आकृतीÍया आत अकँर पॉइंट Ǔनिæचत केãयावरच िèथर C वापरायचा आहे. 

3. जेåहा अकँर पॉइंट आकृतीÍया आत असतो तåेहा खालȣल मुɮɮयांना महǂव असत:े 

I. घɬयाळाÍया Ǒदशनेे ͩफरÖयाÍया बाबतीत, जर आकृतीच े ¢ेğफळ शूÛय वतु[ळापे¢ा 
मोठे असेल तर चाकाच ेǓनåवळ ͩफरणे नेहमीच पढेु असते. 

II. घɬयाळाÍया Ǒदशनेे ͩफरÖयाÍया बाबतीत, जर आकृतीच े ¢ेğफळ शूÛय वतु[ळापे¢ा 
कमी असेल तर चाकाचे Ǔनåवळ ͩफरणे नेहमीच मागे असते . 

 

ÜलाǓनमीटर वापरताना Ëयावयाची खबरदारȣ 
1. अचूकतेसाठȤ, Ĥ×येक मोजमापासाठȤ अकँर पॉइंटÍया वेगवेगäया पोͨझशÛससह दोनदा 

¢ेğ मोजा. 
2. अंदाजे/ ढोबळ गणनेन े¢ेğफळ तपासले पाǑहजे. 

3. जर ¢ेğफळ खपू मोठे असेल, तर ¢ेğफळ भागांमÚये ͪवभािजत करा आͨण भागांचे 
¢ेğफळ शोधा आͨण ×यानंा एकğ जोडा. 
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4. ÜलॅǓनमीटरने मोजमाप केले जात असताना आराखडा आडवा ठेवावा. 
5. कागदाची पçृठभाग गुळगळुीत असणे आवæयक आहे 

 
 

a) Ĥ×य¢ आͨण अĤ×य¢ रɅिजंग फरक करा  .  

सवȶ¢ण रेषांच ेमोजमाप सुलभ करÖयासाठȤ मÚयवतȸ ǒबदं ू Ǔनिæचत करणे ͩकंवा èथाͪपत 
करÖयाÍया ĤͩĐयेस रɅिजंग àहणतात. मÚयवतȸ ǒबदं ू रɅिजंग रॉɬस, ऑफसेट रॉɬस आͨण 
रɅिजंग पोलɮवारे िèथत करतात. 

 
 

सवȶ¢ण लाइÛसची Įेणी 
सवȶ¢ण रेषचे े मोजमाप करताना, साखळी ͩकंवा टेप दोन टͧम[नल èटेशनला जोडणाâया 
सवȶ¢ण रेषवेर ताणून ठेवावे लागत.े जेåहा मापन करायÍया रेषचेी साखळीÍया तुलनते 
लहान लांबी असते, तेåहा मापन सरुळीत होते. जर रेषचेी लांबी जाèत असेल, तर साखळी 
ĤͩĐया आयोिजत करÖयापूवȸ सवȶ¢ण रेषानंा काहȣ मÚयवतȸ ǒबदंूंनी ͪवभागणे आवæयक 
आहे. या ĤͩĐयेला रɅिजंग àहणतात. 

रɅिजंग करÖयाची ĤͩĐया दोन पɮधतीनंी केलȣ जाऊ शकते: 
1. डायरेÈट रɅिजंग 

2. अĤ×य¢ रɅिजंग 

1. डायरेÈट रɅिजंग 
डायरेÈट रɅिजंग हȣ मÚयवतȸ ǒबदं ू Ǻæयमान असताना आयोिजत केलेलȣ Įेणी असते. 
डायरेÈट रɅिजंग डोäयाɮवारे ͩकंवा डोäयाÍया उपकरणाÍया मदतीन ेकरता येते. 

डोळा ɮवारे रɅिजगं 
खालȣल आकृती मÚये दाखवãयाĤमाण,े सवȶ¢ण रेषÍेया शेवटȣ A आͨण B हे दोन 
इंटरिåहिजबल ǒबदं ूआहेत. सवȶ¢क ǒबदं ूA आͨण B वर रɅिजंग रॉड ठेवनू उभा राहतो.  
सहाáयक नंतर रɅिजंग रॉड घेतो आͨण AB, मधील AB Íया रेषेत अगदȣ ǒबदंवूर èथाͪपत 
करतो. हे ǒबदं ूA पासनू एका साखळीÍया लांबीपे¢ा जाèत नसलेãया अंतरावर Ǔनिæचत 
केले आहे. 
सवȶ¢क सहाáयकाला रॉड A आͨण B Íया रेषेत येईपयɍत Ěॅåहस[ हलͪवÖयासाठȤ ͧसÊनल देऊ 
शकतो. अशा Ĥकारे, मÚयवतȸ ǒबदं ूǓनधा[ǐरत केले जातात. 
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लाइन रɅजर ɮवारे Įेणी 
खालȣल आकृती मÚये लाईन रɅजर दाखͪवले आहे ÏयामÚये दोन समतल आरशांची ͩकंवा 
दोन समɮͪवभुज ͪĤझमची åयवèथा आहे जे एकावर एक ठेवलेले आहेत. ͪĤझमच ेकण[ 
अशा Ĥकारे åयविèथत बसͪवलेल ेअसतात कȧ ते घटना ͩकरण ĤǓतǒबǒंबत करतात. 

 

 
 
हातातील इंèǫमɅट हाताळÖयासाठȤ हुक असलेले हँडल वापरतात. ÏयामÚये ǒबदं ूजͧमनीवर 
हèतांतǐरत  करÖयासाठȤ Üलंबबॉब अडकͪवÖयासाठȤ हुक आहे. 

'C' ǒबदंÍूया ĮेणीसाठȤ, सुǽवातीला दोन रॉɬस A आͨण B ǒबदंूंवर Ǔनिæचत केãया जातात. 

डोäयांÍया Ǔनण[यानसुार, सवȶ¢क AB Íया रेषेत “C” वर रɅिजंग रॉड धरतो. 
खालÍया ͪĤझमला A मधून येणारे ͩकरण ĤाÜत होतात जे नंतर कण[रेषɮेवारे Ǔनरȣ¢काÍया 
Ǒदशने े परावǓत [त होतात. वरÍया ͪĤझमला B कडून ͩकरण ĤाÜत होतात जे नंतर 
कण[रेषɮेवारे Ǔनरȣ¢काकड े परावǓत[त होतात. ×यामळेु Ǔनरȣ¢क ए आͨण बी ĮेणीÍया 
रॉडÍया ĤǓतमा पाहू शकतात, जे आकृतीमÚये दश[ͪ वãयाĤमाण ेसमान उßया रेषेत नसतील. 

आकृती मÚये दाखवãयाĤमाणे दोन ĤǓतमा एकाच उßया रेषते येईपयɍत सवȶ¢क इÛèǪमɅट 
हलवतात. Üलंब बॉबÍया मदतीने, ǒबदं ूC नंतर जͧमनीवर हèतातंǐरत केला जातो. हे साधन 
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सवȶ¢ण रेषÍेया दसुâया टोकाला न जाता मÚयवतȸ ǒबदं ूशोधÖयासाठȤ वापरले जाऊ शकत.े 

या पɮधतीसाठȤ फÈत एका åयÈतीला लाइन रɅजर धारण करणे आवæयक आहे. 

2. अĤ×य¢ Įेणी 
अĤ×य¢ Įेणीचा वापर केला जातो जेåहा दोन ǒबदं ू एकमेकांशी जोडलेले नसतात ͩकंवा 
दोन ǒबदं ूलांब अंतरावर असतात. हे दोन मɮुयामंधील काहȣ ĤकारÍया हèत¢ेपामुळे अस ू
शकत.े या Ĥकरणात, खालȣल ĤͩĐया पाळलȣ जात.े 

आकृती मÚये दाखवãयाĤमाण,े दोन मÚयवतȸ ǒबदं ूM1 आͨण N1 चेन रेषÍेया अगदȣ जवळ 
िèथत आहेत जसे कȧ M1 वǾन N1 आͨण B दोÛहȣ Ǻæयमान आहेत आͨण N1 वǾन M1 

आͨण A दोÛहȣ Ǻæयमान आहेत. 

 
M1 आͨण N1 वर दोन सवȶ¢क रɅिजंग रॉडसह उभ ेआहेत. आकृतीत दाखवãयाĤमाण ेM1 
वर उभी असलेलȣ åयÈती N1 वर असलेãया åयÈतीला N2 नवीन èथानावर जाÖयासाठȤ 
Ǔनदȶͧशत करते. जसे कȧ N2 ǒबदं ूM1-B सह इनलाइन आहे. 
पढेु, N2 वरȣल åयÈती M1 वरȣल åयÈतीला M2 नवीन èथानावर जाÖयासाठȤ Ǔनदȶͧशत करत े
जेणेकǾन त ेN2-A सह इनलाइन असेल. àहणून, दोन åयÈती M2 आͨण N2 वर नवीन 
ǒबदंूंमÚये आहेत. 
M आͨण N ǒबदं ू सवȶ¢ण रेषा AB मÚये येईपयɍत ĤͩĐया पुनरावƣृी होत.े शेवटȣ, ते अशा 
िèथतीत पोहोचत ेिजथे M वर उßया असलेãया åयÈतीला N वर उभी असलेलȣ åयÈती N-A 

आͨण ×याउलट Ǒदसते. एकदा M आͨण N Ǔनिæचत केãयावर, इतर ǒबदं ू थेट Įेणीनुसार 
Ǔनिæचत केले जातात. 
 

b) बदल ǒबदं ू,कमी पातळी ,इÛèǪमɅटची उंची पǐरभाͪषत करा  .  

बदल ǒबदं ू 

लेåहͧलगंमÚये, एक ǒबदं ू Ïयावर दोन रȣͫडगं èटाफवर घेतल े जातात, एक इÛèǪमɅटला 
नवीन èथानावर हलवÖयापवूȸ आͨण एक नवीन èथानावर इÛèǪमɅट सेट केãयानंतर. 

उपकरणाची उंची: 
हȣ पɮधत £ात RL ǒबदंचू ेBS रȣͫडगं जोडून कोͧलमेशन रेषेचा RL ͧमळवÖयाशी संबंͬधत 
आहे. अशा Ĥकारे, कोͧलमेशनÍया रेषÍेया RL ला इÛèǪमɅटची उंची àहणतात. हे नेहमी 

Contact for PWD & ZP Liscence 9006500627  /  9370489225 



बɅचमाक[ वǾन मोजले जात.े (बɅचमाक[  हा समġुावरȣल सरासरȣ समġुसपाटȣपासून ĤाÜत 
झालेला ǒबदं ूआहे.) 

आरएलची गणना करÖयाची पɮधत ; 
उंची (H at C) = कमी झालेलȣ पातळी(RL) + बॅकसाइट (BS) 

घटलेलȣ पातळी (RL) = समीकरणाची उंची (H at C) - दरूǺçटȣ (FS) 

घटलेलȣ पातळी (RL) = समीकरणाची उंची (H at C) - मÚयवतȸ Ǻçटȣ (IS) 

 

 

 

कमी पातळी (Reduced level- RL) : 
सवȶ¢णामÚये, “RL” ͩकंवा “कमी पातळी” हे गǑृहत डटेाम रेषÍेया संदभा[त एक अनुलबं 
अंतर ͩकंवा उंची आहे. भारतात "चÛेनई" ची सरासरȣ समġु पातळी डटेाम लाइन ͩकंवा 
डटेाम पॉइंट àहणून वापरतात.  

समजा आपण एखाɮया भागात सवȶ¢ण करत आहोत आͨण आपãयाला जͧमनीÍया उंचीची 
गणना करायची आहे ͩकंवा चढ आͨण उतार यांसारÉया ͧभÛनता शोधÖयासाठȤ आपãयाला 
एका संदभ[ ǒबदंचूी आवæयकता आहे Ïयाची उंची ͩकंवा गहृȣत धरलेãया डटेाम रेषÍेया 
संदभा[त समÛवय आहे ×याला कमी èतर àहणतात.  

काहȣ ĤकरणांमÚये ता×परु×या काया[साठȤ जर RL ǒबदं ूͩकंवा संदभ[ गहृȣत धरãयाप¢ेा खूप 
लांब असेल तर ×याला B.M àहणतात. (बɅच माक[ ). 
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I. लहान टȣप ͧलहा  ) कोण×याहȣ चार:( 

a) èथाǓनक आकष[णामुळे ğुटȣ 
èथाǓनक आकष[ण हȣ अशी घटना आहे Ïयाɮवारे चुंबकȧय सुईला एखाɮया Ǒठकाणी 
चंुबकȧय उƣरेकड ेǓनदȶͧशत करÖयास सतत ĤǓतबंͬ धत केले जाते. याचे कारण असे कȧ या 
चंुबकȧय होकायğंावर ×या पǐरसरातील इतर चंुबकȧय वèतूचंा Ĥभाव पडतो जसे कȧ 
ͪवɮयुत Ĥवाह वाहून नेणाâया तारा, रेãव ेèटȣल आͨण लोखंडी संरचना, èटȣल टेप इ. 

पढुȣल आͨण मागील ǒबयǐरÊंजमधील फरक पाहून èथाǓनक आकष[णाची घटना शोधलȣ 
जाऊ शकत.े èथाǓनक आकष[णाचा आͨण इतर ğुटȣंचा Ĥभाव नसãयास, हा फरक 1800 

असेल. ×यामळेु आपण असा Ǔनçकष[ काढू शकतो कȧ दोÛहȣ èथानके लोकलÍया 
आकष[णापासनू मुÈत आहेत. 
 

होकायंğ सवȶ¢णात èथाǓनक आकष[ण काढून टाकणे 
होकायंğ सवȶ¢ण Ǔनǐर¢णांमÚये ल¢णीय ğुटȣ येऊ शकतात आͨण ×या सव[ बेअǐरगंवर 
समान असतील. खालȣल पɮधती वापǾन èथाǓनक आकष[ण कमी केले जाऊ शकते: 
 

पɮधत  1  
हȣ पɮधत पढुȣल आͨण मागील ǒबयǐरÊंजÍया फरकावर आधाǐरत आहे. आàहाला आधीच 
माǑहत आहे कȧ जर मापनात काहȣ ğटुȣ नसेल तर रेषÍेया पढुÍया आͨण मागÍया 
बेअǐरगंमधील फरक 180˚ असेल . ×यामळेु ǒबयǐरÊंसÍया या ğुटȣ-मुÈत Ǔनरȣ¢णाÍया 
आधारे, इतर रेषासंाठȤ दǽुè×या मोजãया जाऊ शकतात. 

तथाͪप, जर दोन बेअǐरगंमÚये 180˚ चा फरक नसेल, तर आàहȣ ×या ǒबयǐरÊंसÍया 
सरासरȣ मãूयावǾन सुधारणा मोजू शकतो ÏयामÚये कमीत कमी ğटुȣ अस ूशकत.े 

पɮधत  2  
हȣ पɮधत दǽुèती लाग ूकरÖयासाठȤ अͬधक जलद पɮधत आहे. 
हȣ पɮधत तयार झालेãया बदं Ěॅåहस[Íया अतंग[त कोनांवर आधाǐरत आहे. 
èथाǓनक आकष[णामुळे कोन Ĥभाͪवत होत नाहȣत या वèतुिèथतीÍया आधारावर मोजलेले 
आतील कोन दǽुèत केले जातात. 
×यामळेु बदं Ěॅåहस[साठȤ एकूण अंतग[त कोनांची बरेȣज (2n-4) 90˚ असेल. 
जर काहȣ ğुटȣ असेल तर दोÛहȣची बेरȣज सारखी होणार नाहȣ. एकूण ğटुȣ कोनांमÚये 
समान रȣतीन े ͪवतरȣत केलȣ जाऊ शकते कारण Ĥ×येक आतील कोनावर समान ğटुȣ 
आढळेल. ×यामळेु पढुȣल आͨण मागील बेअǐरगंमÚये 180˚ फरक असलãेया बेअǐरगंÍया 
योÊय Ǔनरȣ¢णापासनू सǽुवात कǾन , आàहȣ इतर सव[ दǽुèत केलेãया बअेǐरगंची गणना 
कǾ शकतो. 

ͪवशषे केस : 

 हȣ ĤͩĐया लागू केलȣ जाते जेåहा अशी कोणतीहȣ Ǔनरȣ¢णे नसतात ÏयामÚये एका 
ओळीÍया पुढȣल आͨण मागील ǒबयǐरगंमÚये 180˚ फरक असतो . नतंर कमीतकमी 
ͪवसगंतीचे दोन बअेǐरगं अशा Ĥकारे Ǔनवडले जातात कȧ ×यातील फरक 180˚ Íया सवा[त 
जवळ असेल. दǾुèतीचा अधा[ भाग फोर बेअǐरगं åहॅãयूमÚये आͨण अधा[ त े बॅक 
बेअǐरगंमÚये जोडून सरासरȣ मãूय ͧमळवले जात.े àहणून 180˚ ने ͧभÛन असलेले मãूय 
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ͧमळू शकत.े ×यामळेु या दǽुèत केलेãया बेअǐरगं åहॅãयूवǾन इतर मूãये मोजलȣ जाऊ 
शकतात. 

 
  चंुबकȧय पØृवीच े¢ेğ_  

पØृवी एक शिÈतशालȣ चुबंक àहणून काय[ करते आͨण ǓतÍयाभोवती चंुबकȧय ¢ेğ तयार 
करत.े या चंुबकȧय ¢ेğातील बलाÍया रेषा दͯ¢णेकडून उƣरेकड े धावतात. असे आढळून 
आले कȧ जर बार चंुबक मÈुतपणे Ǔनलǒंबत केले तर त े èवतःला पØृवीÍया चुबंकȧय 
शÈतीÍया रेषाÍंया समांतर संरेͨखत करेल. ×या ͪवषुववƣृाजवळील समातंर रेषा आहेत. या 
रेषांÍया ¢ैǓतज अदंाजांना चुंबकȧय मǐेरͫडयन असे àहटले जाऊ शकते. 

 
b) ͬथओडोलाइट 

ͬथओडोलाइट हे ¢ैǓतज आͨण अनुलंब कोन Ǔनधा[ǐरत करÖयासाठȤ सवȶ¢णात वापरल े
जाणारे मोजमाप साधन आहे. यात लहान दǒुब[णीचा समावेश आहे जो ¢ैǓतज आͨण 
उßया ÜलेनमÚये ͩफरतो. हे एक इलÈेĚॉǓनक/मेकॅǓनकल मशीन आहे जे एका लहान 
दǒुब[णीसारखे Ǒदसते. हे उßया आͨण ¢ैǓतज कोनांÍया मोजमापासाठȤ मोɫया Ĥमाणावर 
वापरले जाते. ×याची अचूकता 5 ͧमǓनटांपासनू 0.1 सेकंदांपयɍत असत.े 
ͬथओडोलाइɪस बांधकाम साइɪसपासनू रè×याÍया ǒबदंूंपयɍत सव[ğ काय[रत आहेत. हे 
शुɮध गͨणताÍया तǂवांचा वापर कǾन कोनांचे मोजमाप करते आͨण सवȶ¢कांना अचूक 
èथाने èथाͪपत करÖयात मदत करत.े 
1. सवȶ¢णात ͬथयोडोलाइटचा वापर 

ͬथओडोलाइटचा वापर अनेक उɮदेशांसाठȤ केला जातो, परंतु मÉुयतः ×याचा वापर कोन 
मोजÖयासाठȤ, बांधकामाÍया कामाÍंया èकेͧलगं ǒबदंूंसाठȤ केला जातो. उदाहरणाथ[, हायव े
पॉɃɪस Ǔनधा[ǐरत करÖयासाठȤ, मोɫया इमारतीÍंया जागा ठरवÖयासाठȤ ͬथओडोलाइɪसचा 
वापर केला जातो. कामाÍया èवǾपावर आͨण आवæयक अचूकतेवर अवलबंनू, ͬथयोडोलाइट 
अͬधक उपयुÈत वाचन तयार करत,े ͬथओडोलाइट परफेÈट मापन कोनांसाठȤ ͪवरोधाभासी 
चेहरे आͨण िèवगं ͩकंवा ͧभÛन पोͨझशन वापरते. 

2. ͬथओडोलाइटचे मुÉय उपयोग खालȣलĤमाणे आहेत: 

 ¢ैǓतज आͨण अनुलंब कोन मोजण े

 एका ओळीवर ǒबदं ूशोधणे 
 पातळीतील फरक शोधणे  
 सवȶ¢ण ओळी लांबवणे  
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 रɅिजंग वĐ Ǒदशेने करणे 

 Ēेड सेट करण े

 टॅकोमेǑĚक सवȶ¢ण 

ͬथओडोलाइट आàहाला अͧभयांǒğकȧ ¢ेğात चांगलȣ मदत करते. हे उपकरण ¢ैǓतज कोन, 

उßया कोन, बेअǐरगं इ×यादȣ मोजÖयात मोठȤ भूͧमका बजावते. ͬथयोडोलाइट 
वापरÖयासाठȤ, ͬथओडोलाइटचे भाग, ͬथओडोलाइटच े Ĥकार आͨण ते कशासाठȤ वापरले 
जाते याबɮदल माǑहती असणे आवæयक आहे. 
 

3. ͬथओडोलाइटमÚये वापरãया जाणार ्या तांǒğक स£ंा 
a. अनुलंब अ¢: Ïया अ¢ावर ͬथओडोलाइट ¢ैǓतज समतल ͩफरत.े 
b. ¢ैǓतज अ¢: Ïया अ¢ावर ͬथओडोलाइट उßया समतल ͩफरते. 
c. कɅ ġȣकरण: Ēाउंड èटेशन पॉɃटवर ͬथओडोलाइट सेट करÖयाची ĤͩĐया. 
d. ĚािÛझǑटगं: उßया Üलेन मÚये दǒुब[णी ͩफरवÖयाची ĤͩĐया. 
e. िèवगं: उßया Üलेन मÚये दǒुब[णीची हालचाल. 
f. चेहâयाचे डावीकड ेǓनरȣ¢ण: Ǔनरȣ¢णाÍया वळेी उभे वतु[ळ डावीकड ेअसते. 
g. उजåया बाजूचे Ǔनरȣ¢ण: Ǔनरȣ¢णाÍया वळेी उभे वतु[ळ उजवीकड ेअसते. 
h. चेहरा बदलणे: दǒुब[णीचा चेहरा बदलÖयाचे ऑपरेशन. 
i. संच: यात दोन आडåया मापांचा समावेश आहे, एक चेहâयावर डावीकड ेआͨण दसुरा 

उजवीकड.े 
 

4. ͬथओडोलाइटचे मूलभूत अ¢ 

1. अनुलंब अ¢ 

2. ¢ैǓतज ͩकंवा ǪǓनअन अ¢ 

3. कोͧलमेशनची रेषा 
4. Üलेट लåेहãसचा अ¢ 

5. उंची पातळीचा अ¢ 
  

5. काय[रत ͬथओडोलाइटची यंğणा 
ͬथओडोलाइट हे ऑिÜटकल ÜलàमेɪसÍया एकǒğत यंğणɮेवारे काय[ करते Ïयाला Üलंब 
बॉÞस, िèपǐरट ͩकंवा बबल लेåहल आͨण ĒॅÏयुएटेड वतु[ळे àहणून देखील संबोधले जाते जे 
उßया आͨण ¢ैǓतज कोनांच ेǓनधा[रण करत.े 

ऑिÜटकल Üलàमेɪस ͩकंवा Üलंब बॉब हे सǓुनिæचत करतात कȧ ͬथयोडोलाइट 
सवȶ¢णाÍया ǒबदंÍूया वर अगदȣ उßया जवळ ठेवलेला आहे. 

िèपǐरट लेåहल हे सुǓनिæचत करते कȧ ͬथओडोलाइट ¢ैǓतज बरोबर समतल आहे. 

कोन मोजÖयासाठȤ दोन Ĥकारच े ĒॅÏयएुटेड वतु[ळ Ǒदललेे आहेत ते àहणजे उßया 
ĒॅÏयुएटेड वतु[ळ आͨण ¢ैǓतज ĒॅÏयुएटेड वतु[ळ. 
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6. सवȶ¢णातील ͬथओडोलाइटचे भाग 

ͬथओडोलाइटमÚये एक लहान दǒुब[णी असते जी ×यावर बसͪवलȣ जात.े दǒुब[णीमÚये 
×याÍया वरÍया बाजूला Ǻçटȣ असते जी लêय संरेͨखत करÖयासाठȤ वापरलȣ जात.े  

ͬथओडोलाइटमÚये फोकͧसगं नॉब देखील असतो जो ऑÞजेÈट èपçट करÖयासाठȤ वापरला 
जातो. 
ͬथओडोलाइटÍया दǒुब[णीत आयपीस बसवलेले असते Ïयाɮवारे वापरक×या[ने पाǑहलेले 
लêय शोधले जाते. 
आयपीसÍया ͪवǽɮध टोकाला दǒुब[णीवर वèतुǓनçठ ͧभगंहȣ बसवलेलȣ असत.े वèतु 
पाहÖयासाठȤ वèतुǓनçठ ͧभगं Ǒदलेलȣ आहे, तसेच दǒुब[णीÍया आतील आरशांÍया 
साहाáयाने वèतूच ेमोठेपण करता येते. 
Ěायपॉडवर सहजपणे माउंट करÖयासाठȤ ͬथयोडोलाइटचा आधार Ġेडडे आहे. 
 

 

7. सवȶ¢णात ͬथओडोलाइटचे Ĥकार 

ͬथओडोलाइɪसचे खालȣल आधारावर वगȸकरण केले जाऊ शकते: 

1. घटक भागांवर आधाǐरत 
ͬथओडोलाइटÍया घटक भागावंर अवलंबनू, ͬथओडोलाइटच े ͫडिजटल ͬथओडोलाइट 
आͨण नॉन-ͫडिजटल ͬथयोडोलाइटमÚये वगȸकरण केले जाऊ शकते. 
नॉन-ͫडिजटल ͬथयोडोलाइट हा Ĥाचीन ͩकंवा पारंपाǐरक Ĥकारचा ͬथओडोलाइट आहे. 

ͬथओडोलाइटचा हा Ĥकार मÛॅयुअल आहे आͨण आजकाल Èवͬचतच वापरला जातो. 
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ͫडिजटल ͬथओडोलाइट हȣ फÈत नॉन-ͫडिजटल ͬथओडोलाइटची Ĥगती आहे. 

ͫडिजटल ͬथयोडोलाइटमÚये एक दǒुब[णी असते जी बेसवर बसͪवलȣ जाते आͨण 
इलÈेĚॉǓनक रȣडआउट èĐȧन असते जी ¢ैǓतज आͨण अनुलबं कोन Ĥदͧश[त 
करÖयासाठȤ वापरलȣ जात.े 

ͫडिजटल ͬथओडोलाइटचा वापर सामाÛयतः केला जातो कारण ͫडिजटल रȣडआउɪस 
पारंपाǐरक पदवी ĤाÜत केलेãया मंडळांची जागा घेतात आͨण यामळेु अͬधक अचूक 
वाचन तयार होत.े 
 

2. ͬथओडोलाइटचे Ĥाथͧमक वगȸकरण 
Ĥाथͧमक वगȸकरण ͬथयोडोलाइटच े ĚािÛझट आͨण नॉन-ĚािÛझट Ĥकार 
ͬथओडोलाइटमÚये वगȸकरण करते . 

Ïया ͬथओडोलाइटची दǒुब[णी पारगमन करता येत ेàहणजेच ×याÍया ¢ैǓतज अ¢ावर 
उßया समतल संपणू[ Đांतीɮवारे ͩफरते ×याला ĚािÛझट Ĥकारचा ͬथयोडोलाइट 
àहणतात. 

दसुरȣकड,े Ïया ͬथओडोलाइटची दबुȸण सĐंमण होऊ शकत नाहȣ ×याला नॉन-ĚािÛझट 
Ĥकारचा ͬथओडोलाइट àहणून ओळखले जाते. ĚािÛझट Ĥकार ͬथओडोलाइɪस हे 
ͬथओडोलाइटच ेसवा[त सामाÛयतः वापरलेले Ĥकार आहेत. 
 

8. सवȶ¢णात ͬथओडोलाइटचे अनुĤयोग 

ͬथओडोलाइटच ेमुÉय अनुĤयोग ¢ेğ खालȣलĤमाणे सचूीबɮध केले जाऊ शकतात: 

1. नेिåहगेशन 

2. हवामानशाèğ 

3. सवȶ¢ण आͨण ×याचे अनĤुयोग 

4. मोजमाप तसेच कोन आͨण सरळ रेषा घालण े

5. ͧभतंी संरेͨखत करणे 
6. पॅनेलची Ǔनͧम[ती 
7. Üलǒंबगं इमारतीच ेकोपरे, èतंभ इ. 

8. Tacheometric सवȶ¢ण 

9. पातळीतील फरक शोधण े

10. रɅिजंग वĐ 
 
c) इनवार टेप 

इनवार टेप Ǔनकेल (36%) आͨण èटȣल (64%) Íया ͧमĮधातूपासून बनलेला आहे. 
थम[ल ͪवèताराÍया अ×यतं कमी गुणांकामळेु इतर टेपÍया तुलनते तापमानातील 
बदलांमळेु ×याचा वर कमी पǐरणाम होतो. ते अ×यतं तंतोततं मापे देतात परंत ु
हाताळणीत जाèत ल¢ देणे आवæयक आहे कारण ते मऊ आहे आͨण सहजपण ेͪवकृत 
होते. 
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इनवार टेपमÚये 6 ͧममी ǽंद पɪटȣ असते आͨण ती 30m, 50m, 100m Íया वेगवेगäया 
लांबीमÚये उपलÞध असते. 

इनवार ͧमĮ धातुÍया थम[ल ͪवèताराच ेगुणाकं खूप कमी आहे. तापमानातील बदलांमुळे 
×याचा वर पǐरणाम होत नाहȣ. àहणून, या टेÜसचा वापर बेसलाइन मापन, ǒğकोणी 
सवȶ¢ण इ×यादȣसारÉया सवȶ¢णात उÍच अचूकतÍेया कामांसाठȤ केला जातो. इनवार टेप 
इतर सव[ ĤकारÍया टेपप¢ेा महाग असतात. 

d) मेǑĚक साखळी  20 मीटर 

साखäया हे 4 ͧममी गॅãवनाइÏड सौàय èटȣल वायरÍया 100 ͧलÈंसɮवारे तयार केलेãया 
सवȶ¢णात वापरले जाणारे मोजÖयाच ेसाधन आहे. 
हे दवेु 3 वतु[ळाकार ͩकंवा ओåहल वायर ǐरÊंजने जोडलेले आहेत. या कɬया साखäयांना 
लवͬचकता देतात. 
जीवनाÍया Ĥ×येक पलैूसाठȤ काहȣ मोजमाप एककांची आवæयकता असत.े काम तंतोतंत 
आͨण अचूकपण े करÖयासाठȤ मोजमाप वापरल े जातात. èवयंपाकघर त े काया[लय अस ू
ɮया, सव[ğ मोजमाप वापरले जाते. 
àहणून अͧभयाǒंğकȧ गणना ͩकंवा मोजमाप Ĥमाणे बांधकाम ͩकंवा सवȶ¢णात खूप मोठȤ 
भूͧ मका असत.े 
मीटर, सɅटȣमीटर, फूट, इंच, एकर, याड[ यांसारÉया मोजमापांची ͪवͪवध एकके आहेत आͨण 
यादȣ पढेु जात.े 
एककांĤमाणेच कोण×याहȣ घटकाÍया मोजमापासाठȤ ͪवͪवध उपकरणे वापरलȣ जातात. 
मापनासाठȤ वापरãया जाणाâ या साधनापंैकȧ एक àहणजे साखळी. 
 

चेनचे भाग सवȶ¢णात वापरले जाते 
साखळीमÚये मोजमाप हाताळÖयासाठȤ ͩकंवा वाचÖयासाठȤ वापरले जाणारे अनके छोटे 
भाग असतात. 

 साखळीÍया टोकाला ͪपतळेचे हँडल िèवåहल जॉइंटसह Ǒदलेले आहे जेणकेǽन साखळी 
ͩफरवणे ͩकंवा गाठȤ न लावता गुंडाळणे ͩकंवा सोडवणे सोपे होईल. 

 Ĥ×येक 10 åया दåुयावर एक दातांची टॅलȣ , 20 वी ͧलकं दोन दातांची टॅलȣ आͨण 40 åया 

ͧलकंपयɍत Ǒदलȣ जात.े हे मोजमाप सहज वाचÖयासाठȤ Ĥदान केले आहे. 

 साखळीÍया मÚयभागी एक गोलाकार टॅलȣ Ǒदलȣ जाते Ïयाचा वापर सलुभ वाचनासाठȤ 
केला जातो. 
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चेनच ेĤकार सवȶ¢णात वापरले जात े

साखळीÍया लांबीनुसार त ेखालȣल ĤकारांमÚये ͪवभागले गेल ेआहेत, 

1. मेǑĚक साखäया 
2. èटȣल बँड ͩकंवा बँड चेन 

3. गुंटरचा साखळी ͩकंवा सवȶ¢क साखळी 
4. अͧभयंता साखळी 
5. महसूल साखळी 
मेǑĚक साखäया 
मेǑĚक साखळी हȣ भारतात सवा[ͬधक वापरलȣ जाणारȣ साखळी आहे. या ĤकारÍया 
साखäया 5, 10, 20 आͨण 30 मीटर अशा अनके लांबीÍया असतात. सवा[ͬधक वापरलेलȣ 
20m साखळी आहे. झटपट वाचÖयासाठȤ साखळीÍया Ĥ×येक 2 मीटरवर टॅलȣ Ĥदान 
केãया जातात. या ĤकारÍया साखळीची Ĥ×येक ͧलकं 0.2 मी. साखळीची एकूण लांबी 
टोकांना असलेãया ͪपतळी हँडलवर ͬचÛहांͩकत केलȣ जाते. 
 

e) कोͧलमेशनची ओळ 

हȣ एक काãपǓनक सरळ रेषा आहे जी डायĥामवरȣल Đॉस-हेअस[Íया छेदनǒबदंलूा 
ऑÞजेÈट- ÊलासÍया ऑिÜटकल सɅटरला जोडत े आͨण पढेु ͪवèताǐरत करते. ×याला 
Ǻçटȣची रेखा देखील àहणतात. जåेहा बबल मÚयभागी असतो तेåहा ते ¢ैǓतज असते. 

 
 

पासनू   _ _ लêय हे डायाĥाम  ) Đॉस हेअस[    ( Íया संदभा[त मोजमाप आहे .जरȣ दǒुब[णी खâया 
अथा[ने ¢ैǓतज असलȣ तरȣ डायाĥाम कɅ ġापासनू वर ͩकंवा खालȣ असãयास वाचन थोड ेवेगळे 

आहे .×यामळेु ते मोजमापातील ğुटȣ दाखवते Ïयाला आपण लाइन ऑफ कोͧलमेशन एरर àहणतो 
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ğुटȣची भरपाई करा: 
मापनातील हȣ ğुटȣ कमी करÖयासाठȤ, वाचन (डावा चेहरा + उजवा चेहरा) दोनदा ĚािÛझट 
कǾन आͨण इÛèǪमɅट िèवगं कǾन घेतला जातो; जर पǑहल े वाचन ĚािÛझट करताना 
(+ve) असेल तर त े(-ve) असेल ×यामळेु ğुटȣ तटèथ केलȣ जात े

ğुटȣ Ǔनिæचत करा: 
ğुटȣ दोन पेग पɮधतीने मोजलȣ जाते Ïयात खालȣल ĤͩĐया आहे. 
दोन पवू[Ǔनधा[ǐरत पोͨझशÛस घेतãया जातात आͨण लेåहͧलगं èटाफवर रȣͫडगं (a,b) सह 
èथान A वरȣल साधनावǾन RL मधील फरक Ǔनधा[ǐरत केला जातो.  

मग इÛèǪमɅट B पासनू याǺिÍछक ǒबदं ूS अंतरावर बसवले जात ेआͨण ×याच ǒबदंूंच ेवाचन 
(c,d) àहणून घेतले जात े

E =((a−b)−(c−d))/2 

 
 
 

f) डàपी पातळीच ेता×पुरते समायोजन. 

लेåहल इÛèǪमɅटÍया Ĥ×येक सेटअपवर, कोण×याहȣ लेåहͧलगं èटाफवर Ǔनरȣ¢णापवूȸ 
ता×परुते समायोजन करणे आवæयक आहे. यात काहȣ चांगãया Ĥकारे पǐरभाͪषत 
ऑपरेशÛस समाͪवçट आहेत Ïया योÊय Đमाने पार पाडणे आवæयक आहे. 

डàपी पातळीच ेता×परुते समायोजन खालȣल Ĥमाणे आहे 

(१) सेǑटगं,  

(२) समतल करणे आͨण 

(३) ल¢ कɅ Ǒġत करणे. 

सेǑटगं दरàयान, Ěायपॉड èटँड हे डोके ¢ैǓतज (डोäयाÍया अंदाजाɮवारे) असलेãया 
सोयीèकर उंचीवर सेट केले जाते. नंतर उजåया हातान े यंğाचा खालचा भाग ͩफरवनू 
आͨण डाåया हातान े वरचा भाग घɪट धǾन ते डोÈयावर िèथर केले जाते. ͩफिÈसगं 
करÖयापवूȸ, ĚायĦॅच आͨण ĚायåहेटमÚये लेåहͧलगं èĐू आणण े आवæयक आहे. बãुस 
आय बबल (गोलाकार बबल), जर असेल तर, Ěायपॉड पाय समायोिजत कǾन मÚयभागी 
आणले जाते. 
पढेु, इÛèǪमɅटचा उßया अ¢ खरोखर उभा करÖयासाठȤ इÛèǪमɅटच ेलåेहͧलगं केले जात.े हे 
खालȣल चरण पार पाडून ĤाÜत केले जात:े 
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1. इÛèǪमɅटचा वरचा भाग ͩफरवनू लåेहल ɪयबू पायाÍया कोण×याहȣ दोन èĐूला समांतर 
आणलȣ जात.े 

2. पायाच े दोÛहȣ èĐू आत ͩकंवा बाहेǾन ͩफरवनू बबल लेåहल ɪयूबÍया मÚयभागी 
आणला जातो. (बबल डाåया अंगɫयाÍया Ǒदशनेे ͩफरतो.) 

3. नंतर इÛèǪमɅटचा वरचा भाग ͩफरवून लåेहल ɪयबू पÛुहा Ǔतसâया फूट èĐूवर आणलȣ 
जात.े 

4. नंतर Ǔतसरा फूट èĐू आतील ͩकंवा बाहेǾन ͩफरवनू बबल पÛुहा लåेहल ɪयूबÍया 
मÚयभागी आणला जातो. 

5. वतु[ळाÍया समान चतुथाɍश मÚये इÛèǪमɅटचा वरचा भाग ͩफरवनू चरण 1 आͨण नंतर 
चरण 2 ची पनुरावƣृी करा. 

6. वतु[ळाÍया समान चतुथाɍश मÚये इÛèǪमɅटचा वरचा भाग ͩफरवनू चरण 3 आͨण नंतर 
चरण 4 ची पनुरावƣृी करा. 

7. 5 आͨण 6 चरणांची पनुरावƣृी करा, जोपयɍत दोÛहȣ पोͨझशÛसमÚये बबल मÚयवतȸ 
राहत.े  

8. इÛèǪमɅटचा वरचा भाग 1800 ने ͩफरवनू, लेåहल ɪयूब पǑहãया दोन फूट èĐूला उलट 
Đमाने समांतर आणलȣ जाते. जर इÛèǪमɅट कायमèवǾपी समायोजनात असेल तर 
बबल मÚयभागी राहȣल. 

 
डायाĥामÍया समतल वèतुǓनçठ ͧभगंाɮवारे ĤǓतमा तयार करÖयासाठȤ आͨण 
डोäयाÍया तकुɬयाɮवारे वèतूची èपçट ĤǓतमा पाहÖयासाठȤ फोकस करण ेआवæयक 
आहे. वèतुǓनçठ आͨण आय-पीसचे योÊय ल¢ कɅ Ǒġत कǾन पॅरलॅÈस काढून हे केले 
जात आहे. डोäयाÍया तुकɬयावर ल¢ कɅ Ǒġत करÖयासाठȤ, दǒुब[णी Ĥथम आकाशाकड े
Ǔनदȶͧशत केलȣ जाते. मग डोäयाÍया तुकɬयाची अंगठȤ एकतर आत ͩकंवा बाहेर 
ͩफरवलȣ जाते जोपयɍत Đॉस-हेअस[ तीêण आͨण वेगळे Ǒदसत नाहȣत. डोäयाÍया 
तुकɬयावर ल¢ कɅ Ǒġत करणे Ǔनरȣ¢काÍया Ǻçटȣवर अवलंबनू असते आͨण अशा Ĥकारे 
जेåहा जåेहा Ǔनरȣ¢कात बदल होतो तेåहा ते आवæयक असत.े 
  
उɮǑदçटावर ल¢ कɅ Ǒġत करÖयासाठȤ, दǒुब[णी Ĥथम ऑÞजेÈटकड ेǓनदȶͧशत केलȣ जात.े 

नंतर, फोकͧसगं èĐू ͩफरवला जातो जोपयɍत ऑÞजेÈटची ĤǓतमा èपçट आͨण तीêण 
Ǒदसत नाहȣ आͨण ĤǓतमा आͨण Đॉस-हेअस[मÚये कोणतीहȣ सापे¢ हालचाल होत नाहȣ. 
कोणतेहȣ Ǔनरȣ¢ण करÖयापवूȸ हे करणे आवæयक आहे. 

 

Contact for PWD & ZP Liscence 9006500627  /  9370489225 


